Achim Großmann

20.12.2004

Diese Befehlsübersicht wir von mir mit voranschreiten des Unterrichts, fortlaufend aktualisiert.

Allerdings besteht kein Anspruch auf Vollständigkeit.

Verbesserungs- oder Änderungsvorschläge an: 

info@achim-online.com 

Definieren eines Terms :

y:= x^2+2*x-1/2

Ableitung :

1. Ableitung : ys:= diff (y,x)

2. Ableitung :yss := diff (y,x$2)

Zeichnung
plot (y,x= -2 ..2,-5..5)

Zeichnung von mehreren Termen:

Plot ([y,ys,yss];x=-5..5, -4..4)

[y,ys]  ==> Liste

Gleichung lösen:

solve (y=b)

Nullstelle mit : solve (y) <-> solve (y=0)

fsolve (y=-10)  dann Zahl mit Komma Stellen 

Einsetzen:

eval(y,x = b)

subst(x=b,y)

x wird durch b ersetzt.

========================================================

Funktionen
Definition:    

y:= x -> term

Aufruf:

y(abc)

mit : y(3.5), y(-1/2) wird ein Term erzeugt 

Ableitung:

ys:= D(y)   => Funktion!!!

Zeichnung:

plot(y(x),.....)

Nullstelle :
solve (y(x))

===================================================================================

Kurvenschar
plot([seq(t*x^2,t=-3..3)] ,x=...)

3d Plot für t*x^2

plot3d(t*x^2,x=-2..2,t=-2..2)

plot ([seq(a*x^2+(4*a+3/2)*x+3*a+1/2,a=-3..3)],x=-2..2)

plot ([seq(a*x^2+(-4*a-3/4)*x^2+(4*a+3)*x,a=-3..3)],x=-1..5,-10..10)



Achsen:

plot3d(t*x^2,x=-2..2,t=-2..2,axes=normal)

plot3d(t*x^2,x=-2..2,t=-2..2,axes=box(ed))

plot3d(t*x^2,x=-2..2,t=-2..2,axes=frame)

drehen:

plot3d(t*x^2,x=-2..2,t=-2..2,axes=boxed,orientation=[alpha,beta])

Nullstellen:

solve(diff(a*x^3+(-4*a-3/4)*x^2+(4*a+3)*x,x),x)

===================================================

Gebrochen rationale Funktionen

limit (1/x,x=0,right)

limit (1/x,x=infinity)

===================================================
Polynomdivision

convert ((2*x^2+x)/(x+1),parfrac,x)

schiefe Asymptote :

quo ( 2*x^2+x,x+1,x,'rest')

rem ( 2*x^2+x,x+1,x,'teiler')

Z:= numer (y)  (Zählerdefinition)
N:= denom (y) (Nennerdefinition)
===================================================================

Kurvendiskusion für Polynome mit Maple:

solve (N)

schiefe Asymptote mit:
as := quo (Z,N,x)

solve 
(Z) oder solve (y) 
